

哥林多後書(七) 傳道者的自白—傳道者的忠心

哥林多後書 6:3~7:1

一、段落大綱

1. 保羅作神忠心的的僕人 6:3~13
 - 1.1 保羅凡事表明是神的僕人 6:3~2
 - 1.1.1 不讓職份受毀謗，專作神的僕人 6:3~4
 - 1.1.2 在各樣的患難上 6:5
 - 1.1.3 在真理、能力與品格上 6:6~7a
 - 1.1.4 藉著公義、各種名聲與處境 6:7b~8a
 - 1.2 神僕人的外貌與實在 6:8b~10
 - 1.2.1 看似欺騙，卻是真誠 6:8b
 - 1.2.2 看似默默無聞，卻為人知 6:9a
 - 1.2.3 看似死的，卻是活著 6:9b
 - 1.2.4 看似憂愁，卻是喜樂 6:10a
 - 1.2.5 看似貧窮，卻使人豐富 6:10b
 - 1.2.6 看似缺乏，卻是充足 6:10c
2. 勸勉 6:11~7:1
 - 2.1 當以寬宏相待 6:6:11~13
 - 2.2 勸勉信徒分別為聖 14~12
 - 2.2.1 與不信的不可同負一軛 6:14a
 - 2.2.2 列舉光明與黑暗、基督與彼列、信與不信、神的殿宇偶像皆不相合 14b~16a
 - 2.2.3 引舊約說明我們是神的殿 6:16b
 - 2.2.4 引舊約勸勉信徒分別為聖 6:11~12
 - 2.2.5 潔淨自己，敬畏神得以成聖 7:1

二、保羅與教會

哥林多教會中反對者對保羅的攻擊，不單挑戰所傳的道，質疑他的能力與品格，更將矛頭對準保羅的動機，指控保羅為教會所做的乃是為了一己之私。很難想像卻又得必須承認的是，種種陰謀論式的懷疑、潑髒水的戲碼竟會在以愛為名的群體中上演，而這位著作篇幅達新約聖經四分之一的保羅，也曾身處風暴的核心。保羅如同一位負傷的傳道人，我們可以從他文字中讀出他的不平「你們受限不是因為我們，你們受限，是因為你們的心腸—林後 6:12(原文直譯)」，他的挫敗與低落：「難道我越發愛你們，就越發少得你們的愛嗎？ 16 罷了！我自己並沒有累著你們，你們卻有人說我是詭詐，用心計牢籠你們。 17 我所差到你們那裡去的人，我藉著他們一個人占過你們的便宜嗎？—林後 12:15~17」因此，作為林後二~七章「傳道者的自白」最後一部分，讓我們來靜觀保羅如何迎向來自主內家人的槍林彈雨。

1. 尊重職分，凡事上不使人跌倒 6:3

- 「妨礙」：名詞，冒犯、失足
- 以中小學教師的職分為例

2. 作神忠心 僕人 6:4~8a

(1) 貫徹 命令的人

- 「用人」原文與林後 3:6 「執事」為同一個字
- 「在各樣的事上...是神的用人」
- 保羅常用基督的僕人署名(羅 1:1 加 1:10 腓 1:1)，用字與此處不同，表達出自己與基督的從屬關係(如同家僕全然屬於主人)
- 此處的「用人」所強調的是「執行命令者」

(2) 顯於 外 的僕人

- 作神僕人不僅是個人自我認定，而是勇敢(引以為榮)的公開宣示
- 「表明」：將某人介紹或舉薦給另一人(與林後 3:1 是同一個字)、(以行動證明自己的人格與主張) 表現,顯示,帶出

(3) 受苦 的僕人 6:4b~5

- 以主的事為念勝於謀劃自身的境遇：患難、貧乏、困苦
- 為主受逼迫：鞭打、監禁、擾亂
- 看重主的心意勝於考量自己的需要：勞苦、缺睡、飢餓

- 神僕人的場景往往是逆境(6:5)，是在各樣患難、貧困、逼迫、勞苦與軟弱之中，我們才得著作神僕人的機會。

(4) 效法 主人的僕人 6:6~7a

- 品格：純潔、忍耐、恩慈、愛心
- 信仰的經歷：(認識神)的知識、聖靈(的工作)，或譯聖潔的靈、真理的道(神話語的經歷)、神的能力
- 神僕人的特徵經常在於內在的生命品質(6:6~1a)：純潔、知識、容忍、恩慈、聖靈、愛心
- 神僕人的焦點在於神(6:1b)：真理的道、神的大能

(5) 見證 無所不在、無所不能見證 6:7b~8a

- 神僕人接受的評價是多方面的：榮耀與羞辱、好名聲與壞名聲
- 原文中，6:4b~7a 至 6:7b~8a 中，介詞從「在...之中」改換成「藉著」
- 4 反倒在各樣的事上表明自己是神的用人，就如在許多的忍耐之中，在患難之中，在窮乏，在困苦之中，5 在鞭打之中，在監禁之中，在擾亂之中，在勤勞之中，在警醒之中，在不食之中，6 在廉潔之中，在知識之中，在恆忍之中，在恩慈之中，在聖靈(的感化)之中，在無偽的愛心之中，7 在真實的道理之中，在神的大能之中；藉著仁義的兵器在左在右，8 藉著榮耀羞辱，藉著惡名美名
- 主動積極的見證，呼應 6:3b 「表明」

3. 神僕人的 外觀 與 實在 6:8b~6:10

- (1) 「似乎是...卻是...」所描述的主體是「神的用人」
 - 文句結構上，「反倒在各樣的事上表明自己是神的用人」，接下來便是一系列的介詞片語「在...之中」、「藉著...」、「彷彿...」
- (2) 「似乎是誘惑人的，卻是誠實的-6:8b」
 - 「誘惑人的」原文是「欺騙的(作名詞)」
 - 不被相信卻出於誠實
- (3) 「似乎不為人所知，卻是人所共知的-9a」
- (4) 「似乎要死，卻是活著的-9b」
 - 「死」原文採現在進行式；「卻是活著」前原文有「看哪！」
- (5) 「似乎受責罰，卻是不致喪命的-9c」
 - 彷彿受懲罰，卻有一息尚存
- (6) 「似乎憂愁，卻是常常快樂的-10a」

- 「常常」原文為「總是、持續」
- (7) 「似乎貧窮，卻是叫許多人富足的-10b」
- (8) 「似乎一無所有，卻是樣樣都有的-10c」
- (9) 2b~10 保羅以自己為例再次呼應前文對於外貌與實質的對比—看似缺乏而失敗，卻是豐富而得勝。

三、問題討論與應用

(一) 你曾經在怎樣的境遇光景中，體認自己是神的僕人？請分享。

(二) 「你們和不信的原不相配，不要同負一軛—6:14」請思想「同負一軛」具體來說是甚麼意思？

四、讀經指引

研讀主題 因悔改而喜樂 7:2~7:16

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 7:2~7:16 的內容
3. 教會與保羅：
哥林多教會是保羅從無到有建立的教會，與教會弟兄姊妹的關係匪淺。或許正因為這樣，保羅面對教會的問題時愈加焦急，溝通的過程言語直白不加修飾，而保羅承受從教會而來的炮火，傷的更深。所以，當保羅淚流滿

面的寫信給教會時，愛之深，責之切，就如我們讀到「**2**如果我使你們憂愁，除了那因我而憂愁的人以外，誰能使我快樂呢？-2:2」然而，情感豐滿、慷慨激昂的發言之後，往往是焦心的等待、自我懷疑、甚至後悔(7:8)。感謝神，當保羅為馬其頓的事工內外交迫、身心俱疲的時刻，神藉著提多帶來哥林多教會悔改的消息，不單使提多歡喜，也安慰了保羅。或許保羅曾經後悔寫了那封叫弟兄姊妹憂愁的信，但如今他如何向弟兄姊妹作見證，即便憂愁也能成為祝福？

4. 你的過往的經歷中，是否曾有「在愛中勸勉」的經驗？請分享。
5. 人與人之間的張力與煩憂經常損害彼此的關係，但保羅與哥林多教會「依著神的意思憂愁」反而更加堅固了團契。你是否也曾經驗過人際交往中的憂愁成為化妝的祝福？

哥林多後書(八) 為悔改而喜樂

哥林多後書 7:2~7:16

一、段落大綱

1. 保羅自陳對哥林多信徒的愛 2~4
 - 1.1 保羅不曾虧負過誰 2~3a
 - 1.2 保羅願與信徒同生共死 3b
 - 1.3 保羅對信徒大有信心，且引以為榮 4
 2. 保羅因哥林多信徒的悔改得安慰 5~13
 - 2.1 保羅在馬其頓的遭難 5
 - 2.2 提多傳達信徒的哀慟與熱誠，使保羅心得安慰 6~7
 - 2.3 保羅肯定先前寫信使信徒憂傷而警醒悔改 8~13
 - 2.3.1 曾為寫了前封信使信徒憂愁而後悔 8a
 - 2.3.2 如今為信徒憂愁帶來的成長而快樂 8b~9
 - 2.3.3 依神的意思憂傷結出成熟的果子，正是前封信真正的意義 10~12
- 保羅曾為前一封寫給哥林多教會、使信徒憂愁的信而後悔，擔心這封信使信徒生命受虧損。但提多帶來的消息使正身處與患難中的保羅(7:5)得到寬慰。

- 信徒受到保羅的責備而憂愁，接續反應則是自清、憤怒、戰兢、渴望、熱誠與刑罰，以至於保羅了解到這封信的意義不局限於處置加害者或幫助受害者，而是造就團契(7:12)。
- 於是危機成了轉機，團契中的罪仍是羞恥可恨的，但它並沒有成為團契的羞辱，反而激發(引發)團契的生命見證(「我雖然從前寫信給你們...乃要在 神面前把你們顧念我們的熱心表明出來—7:12fc」)。

2.4 提多因教會信徒的生命見證而受激勵 13b~15

2.5 保羅因提多的回饋對信徒大有信心 16

二、保羅與教會

哥林多教會是保羅從無到有建立的教會，與教會弟兄姊妹的關係匪淺。或許正因為這樣，保羅面對教會的問題時愈加焦急，言語直白不加修飾，而保羅承受從教會而來的炮火，必然傷的更深。所以，當保羅淚流滿面的寫信給教會時，愛之深，責之切，就如我們讀到「[2](#)如果我使你們憂愁，除了那因我而憂愁的人以外，誰能使我快樂呢？-2:2」然而，情感豐滿、慷慨激昂的發言之後，往往是焦心的等待、自我懷疑、甚至後悔(7:8)。感謝神，當保羅為馬其頓的事工內外交迫、身心俱疲的時刻，神藉著提多帶來哥林多教會悔改的消息，不單使提多歡喜，也安慰了保羅。

或許保羅曾經後悔寫了那封叫弟兄姊妹憂愁的信，但如今他如何向弟兄姊妹作見證，即便憂愁也能成為祝福？

1. 本於愛的勸勉，勸勉中帶著愛 7:2~3

(1) 屈指可數的勸勉 6:14~7:1

- 相較於哥林多前書 1:10「我藉著我們主耶穌基督的名勸你們都說一樣的話...」便開啟了勸勉模式，且屬於規勸告誡的內容佔了前書 90%以上的內容，保羅寫哥林多後書過半才提出第一次勸勉「你們和不信的原不相配...就當除潔淨自己，除去身體靈魂的一切汙穢，敬畏神，得以成聖。」

(2) 愛的顧慮

- 歷經前兩封信的嚴厲訓斥，保羅沒有陷入自義的虛榮或憤怒的漩渦，他反而敏銳的體察這些正義之言帶來的不僅是理智上的衝擊，也有情感上的波動，乃至於關係上的緊張。也因此保羅在勸勉之後緊接著說「你們要心地寬大，收納我們-7:2a」
- 在親密關係的溝通中，話語傳遞出的訊息不在於語言本身，這些話出現的時間、場合、聽者的身心狀態、表達方式，都會強烈的影響聽者對於話語意義的解讀。
- 「我說這話，不是要定你們的罪-7:3」
 - 「定罪」原文直譯是「宣告有罪」，聖經中出現兩次，另一次就在 3:9「定罪的職事」，或有與保羅作為新約職事的對比。
 - 這句話隱含的訊息是表明保羅與信徒的關係不是法官與犯人，是牧者與羊群；釐清這些話語的目的不是評價、放棄，而是牧養，幫助。
- 不能只有這樣
 - 「我不是要批評你...」、「我實在不想這樣說...」、「我必須說...請你不要介意喔...」、「我沒有要怪你的意思，但是厚...」

(3) 有愛直說

- 「你們常在我們心裡，情願與你們同生同死-7:3b」
 - 珍視看重對方
- 「我大大地放膽，向你們說話」
 - 其他譯本(新譯本、呂振中、NIV、KJV)譯為「我對你們大有信心」、「我對妳們很放心」
 - 信任對方
- 「我因你們多多誇口(感到光榮)，滿得安慰，我們在一切患難中分外地快樂」
 - 肯定對方

2. 憂愁生出悔改 7:8~11

(1) 造就生命的憂愁不是終點，而是過程

- 無止盡的憂愁是有害的(「但世俗的憂愁是叫人死-7:10」)，需尋求諮商或治療，但一味逃避憂愁有礙成長
- 腦筋急轉彎-憂憂
- 「我先前寫信叫你們憂愁，我後來雖然懊悔，如今卻不懊悔，因我知道那信叫你們憂愁不過是暫時的-7:8」

(2) 出於神的憂愁

- 「依著 神的意思憂愁-7:9、10」

(3) 挨罵的祝福

- 「如今我歡喜，...是因你們從憂愁中生出懊悔來-7:9a」
 - 「懊悔」原文字義：改變心思, 懊悔, 悔改, 轉變
 - 認知：自訴(辯白)、想念(渴望)
 - 態度：自恨(忿恨)、恐懼(敬畏)、
 - 意志：責罰、殷勤與熱心

(4) 衝突張力中見證團契的愛

- 「我雖然從前寫信給你們，卻不是為那虧負人的，也不是為那受人虧負的，乃要在 神面前把你們顧念我們的熱心表明出來-7:12」
- 「並且提多想起你們眾人的順服，是怎樣恐懼戰兢地接待他，他愛你們的心腸就越發熱了-7:15」
- 保羅了解到這封信的意義不局限於處置加害者或幫助受害者，而是造就團契(7:12)。
- 於是危機成了轉機，團契中的罪仍是羞恥可恨的，但它並沒有成為團契的羞辱，反而激發(引發)團契的生命見證(「我雖然從前寫信給你們...乃要在 神面前把你們顧念我們的熱心表明出來-7:12c」)。

三、問題討論與應用

(一) 你的過往經驗中，是否曾有「在愛中勸勉」的經驗？請分享。

(二) 人與人之間的張力與煩憂經常損害彼此的關係，但保羅與哥林多教會「依著神的意思憂愁」反而更加堅固了團契。你是否也曾經驗過人際關係中的憂愁成為化妝的祝福？

四、讀經指引

研讀主題：勸募之工 8:1~9:15

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 8:1~9:14 的內容
3. 教會與保羅：

從多卷保羅書信(羅 15:25-32 林前 16:14、林後 8~9、加 2:10)我們得知保羅旅行佈道([保羅第旅行佈道地圖](#))的任務除了建立教會、堅固信徒，還有一項，就是為耶路撒冷的信徒募款。使徒行傳記載，保羅、巴拿巴曾奉派帶著捐款前往幫助遭逢飢荒的耶路撒冷教會(徒 11:27~30)，但那是發生在保羅受差遣傳道之前(徒 13:2)。因此，保羅是在甚麼時候為耶路撒冷教會向眾教會募款呢？根據使徒行傳，保羅第一次旅行佈道結束回到耶路撒冷，向彼得、雅各等教會領袖見證外邦人歸信基督，引發「外邦人是否應遵循猶太律法(例如行割禮)」的爭論，隨後在耶路撒冷會議(徒 15)定調，接納外邦信徒。耶路撒冷教會一方面肯定保羅巴拿巴的事工，同時也期許他們關注窮困者的需要(加 2:9~10)。因此，保羅第二次的旅行佈道足跡遍及歐陸沿岸，且在途中建立哥林多教會(徒 18)。接著，在保羅第三次旅行佈道時，他可能在以弗所寫下哥林多前書(徒 19:21 對應林前 16:3~6、林前 16:19)其中向教會提到捐獻的事。然後保羅到了馬其頓(徒 20:1)，在那裡見識了馬其頓人的慷慨(林後 8:1~2)，並且寫下哥林多後書。最後，保羅總算如期第三次拜訪哥林多(徒 20:2b~3)，收到教會的款項(羅 15:26)，並在哥林多寫了羅馬書。

在哥林多後書 8:1~9:15，保羅以相當的篇幅勸勉教會備妥捐款，請從個別教會乃至於福音事工的角度，思想保羅費心辦理此事是基於那些原因。

4. 佩真在福音中心擔任全職同工期間，曾有一位先生常來中心借錢。起初，同工們有求必應，並遵照基督的教訓「借出去，不指望償還」，也向這位先生傳福音。許多日子過去，同工們了解到這位先生蓄意的利用教會與福音機構的憐憫之心，才停止了對他的捐助。中承在學校審查清寒獎助學金的會議上，有位主管言及許多受捐助的中低收入戶學生用的都是最新款的 iPhone，訂飲料買零食毫不手軟，稱他們為「假清寒」，不配接受捐助。細讀 8:1~9:15，我們可以如何回應以上兩個案例呢？
5. 試著腦力激盪，在我們的小組、團契或教會，我們可以進行那些工作，促進弟兄姊妹彼此幫補，「多收的也沒有餘，少收的也沒有缺」。

